坚持"三严三家"

修慕官渡人品

以德为先 正确履职

●区政府办公室主任 高殿亮

古人云"才者,德之资也;德者,才之帅 也。"做官先做人,从政先修德。习近平总书 记曾在《求是》杂志撰文指出:领导干部要做 到"权为民所用",就必须法德并举,既要依 法用权,又要以德用权,归根到底用权要讲 官德。当前我们加强官德人品修养,关键要 处理好"八个面对",要围绕阳光用权、规范 用权,自觉接受各方面监督。

领导干部的权利是人民赋予的。我们 必须始终坚持为民用权,深怀爱民之心,善 谋富民之策,多办利民之事;始终坚持公正 用权,正确处理好公与私、集体与个人的关 系,坚决反对只讲面子、不讲真理,只讲感 情、不讲原则,只讲关系、不讲党性,切实防 止权力商品化、庸俗化;始终坚持依法用权, 严格遵守党纪国法,严格执行领导干部廉洁 从政的规定;始终坚持有限用权,慎重对待 权力,切不可认为"有权不用、过期作废",切 不可"一朝权在手,便把令来行",忘乎所以, 滥用权力。

官德是为官之本、善政之源,也是政权 赢得人民拥护,实现执政目标的必要条件, 对国家发展、民族振兴、社会和谐、民心向善 具有直接而深远的引导和促进作用。官员 队伍的官德水平反映着政治文明的程度,决 定着服务社会的质效,责任是公务员至高无 上的职业使命。

要在其位谋其政。什么是责任?责任 就是自己分内应做的事情,人在社会中生 存,就要对自己、对家庭、对集体、对祖国承 担并履行一定的责任。领导干部更应该强 化责任意识,以党性、良知、信念和觉悟,为 国家、为社会、为上级、为群众负责。组织和 群众把我们推到重要岗位,就应敢担当、能 负重、有作为。否则就会愧对组织、愧对群 众,愧对历史、愧对人生。当前,正处于改革 攻坚期、社会转型期、矛盾凸显期,发展任务 繁重,利益诉求多元,矛盾问题复杂,尤其需 要各级领导干部勇于任事,雷厉风行地抓, 理直气壮地管,决不懈怠、决不退缩。

天下"。欲"平天下"先行"修身"。习近平总 书记在中共中央党校建校80周年大会上强 调,"本领恐慌"在党内相当一个范围、相当 一个时期都是存在的。21世纪的文盲,不是 目不识丁的人,而是不会学习的人。中共提 倡建立学习型政党,树立起克服"本领恐慌" 的忧患意识,才能领导人民涉过改革的深水 区,打赢攻坚战。领导干部在推进全面深化 改革中承担着特别重要的责任。必须切实 按照十八届三中会全精神的要求,加强领导 班子建设,不断提高领导班子和领导干部推 动改革能力。

要高其位谋其政。"高其位,寡其遇,严 其督。其身正,不令而行;其身不正,虽令不 从。"领导干部要在认真学习、勇于实践上作 表率。认真学习密切联系群众、加强党的作 风建设等重要论述,切实把握作风建设的基 本要求,以树立正确的权力观为重点,坚持 立党为公、执政为民。要在心系群众、服务

要善其事谋其政。"修身、齐家、治国、平群众上作表率。始终坚持以人为本,坚持深 入基层、体察民情,真心实意地为群众办好 事、办实事、解难题。要在求真务实、狠抓落 实上作表率。发扬求真务实精神,不做表面 文章,弘扬新风正气,抵制歪风邪气,着力解 决民生问题,把民生好事办实、实事办好。 要在解放思想、大胆创新上作表率。贯彻科 学发展观,抓住和用好战略机遇期,创造性 地开展工作,推进改革和发展。要在严格自 律、清正廉洁上作表率。发扬"两个务必"的 优良传统,落实八项规定、六项禁令,模范执 行领导干部廉洁自律各项规定,主动接受各 方面的监督,自觉做到要求别人做到的首先 做到,要求别人不做的坚决不做。

> 提高官德水平,当好社会公仆,确保执 政质量,促进人民幸福,是为官从政不变的 使命。"清清白白履职"是官德使然,领导干 部只有"讲党性、重品行、作表率",坚持常修 为政之德,常思贪欲之害,常怀律己之心,才 能履好职,践行好为人民服务的宗旨。

正确面对权力 培养良好官德

●区法院执行二庭庭长 万学俭

"人无德不立,国无德不兴"。党员领导·个权力的尺度。 干部的官德人品不仅反映着个人的学识修 养,而且关系着党的形象。加强官德人品修 养,不仅是做好领导工作的永恒主题,也是 领导干部改造主观世界的终生课题。通过 围绕"八个面对",开展新时期党员领导干部 官德人品标准大讨论,本人对官德人品标准 有了新的认识。我认为,"八个面对"涵盖了 党员领导干部工作生活的方方面面,是对党 员干部官德人品的基本要求。在新形势下, 最为紧要之点就是要正确面对权力。

有人说:"权力就像一把双刃剑,用好了 利国利民,用不好祸国殃民,害人害己。"因 此,作为手中掌握着一定权力的党员领导干 部,任何时侯都要认清拥有这个权力的责 任,掂量掌握这个权力的分量,把握用好这

一是正确处理权力与责任的关系。领 干部的官德,突出表现在对工作要倾心尽 力,正确行使手中权力,全心全意为人民服 务。要牢记权力是党和人民赋予的,责任是 要为国家、为人民服务;职务不是显赫的官 衔,而是责任的代名词;职务越高,责任越 大,担子越重,应尽的义务就越多;责任和义 务比职务和权力更本质、更重要。要真正掌 好权、用好权,必须克服"职位是凭自己本事 干出来"的片面认识,防止把权力变成牟取 私利的资本;克服"与人方便,自己方便"的 错误认识,防止等价交换原则侵蚀权力;克 服"有权不用,过期作废"的错误认识,防止 在公正用权上出问题;克服"当官就要高人 ·等"的错误认识,防止利用权力搞特殊。

二是正确处理自律与监督的关系。领 导干部都有一定的权力,但任何权力都上下 有限,左右有度。如果不能正确运用权力, 一味放纵,自己的政治生命之舟就会陷入泥 潭。因此,领导干部既要严格自律,又要自 觉接受监督。在这里,自律是关键,监督是 条件。在接受监督的同时,必须有高度的自 律意识。特别是在各种思想文化价值观念 的激烈碰撞中,更要练好拒腐防变的"内 功",把握住对与错、是与非、荣与辱、义与 利、得与失等界限。要以党纪国法为准绳, 经常检查、反省、约束自己,在权力、金钱、美 色的考验面前,始终保持共产党人的高风亮 节和浩然正气,自觉做到不仁之事不为,不 义之财不取,不正之风不染,不法之行不干, "淡泊以明志,宁静以致远"。

三是正确处理律人与律己的关系。管 住自己,这话说起来容易做起来难。现实生 活中,有些同志习惯于管人,不习惯管己。 管人头头是道,管己马马虎虎。他们走得过 艰难坎坷,却走不出自我,自己毁在自己手 里。建国初期的刘青山、张子善,改革开放 以来的成克杰、胡长清等一起起贪污腐败 案,一次又一次地给我们敲响了警钟。因 此,作为党员领导干部,既要律人,更要律 己。要求别人做到的自己首先做到,要求别 人不做的自己带头不做。如果只律人不律 己,要求别人秉公用权,自己却以权谋私;要 求别人艰苦奋斗,自己却沉溺于灯红酒绿; 要求别人淡薄名利,自己却跑官要官,那么, 无论他职务多高,讲得多么动听,群众都不

努力培育和提振英雄文化

英雄文化是一个国家、一个民族对其英 雄共同的历史认同、价值认同、情感认同,是 孕育英雄、激发英雄主义与爱国主义精神,凝 聚民族感情与国家意志不可或缺的历史文化 土壤与内生力量。近百年来,中国共产党人 带领中华民族前赴后继,英勇奋斗,英雄灿若 星辰,加之长期对英雄模范的褒奖与传扬,革 命英雄主义大张,英雄文化大振,造就了一个 英雄辈出的时代。但是,近一二十年来,尤其 是近年来,英雄文化遇到了严峻挑战:

一是历史虚无主义日渐掏空英雄文化的 历史根基。多年来,历史虚无主义阴风四起, 行社会主义核心价值观的意见》并发出通知, 的传扬而实现,英雄文化的影响力以英雄形 世英雄多是在重要历史关头站在民族前列, 国内外一些史学家打着历史研究的幌子,以 要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。 所谓的新史证为历史"正名",肆无忌惮地歪 爱国是社会主义核心价值观的重要内容,英 战略中重视培育英雄文化,配置力量重点打 柱中流,或叱咤风云,发挥引领时代、扭转载 曲、颠倒从"五四"运动到国内革命战争、抗日 雄是爱国的先锋与典范,培育和提振英雄文 造一批具有标志性意义和传世价值的英雄题 坤的巨大历史作用,唯有他们,才能得到全民 战争、解放战争、抗美援朝战争的历史原貌, 化不仅是培育和践行爱国主义的一个重要部 材文化项目,尤其着力推出一批高水准的电 族的高度认可,才有巨大的感召力。凡人英 否定中国革命道路的历史必然性。

体依托。多年来,"解构英雄"由隐避而公开,进 几个方面着力: 而越发放肆地揭"底"、爆"料",把许许多多的革

命英雄人物、英雄群体说成是"吹出来"的"假英 雄",企图抹黑、诋毁、扳倒英雄,导致人们尤其 是年轻人对英雄的怀疑、误解、疏离,导致英雄 形象在一部分人的心目中轰然崩塌。

三是本土英雄文化受到外来英雄文化的 严重冲击。以"英雄+浪漫情怀"为基调、张 扬个人英雄主义的美国大片、动漫纷纷登场, 外来英雄越发显得光彩照人。作为文化的一 部分,外来英雄文化对本土英雄文化带来很 大冲击。

最近中共中央办公厅印发了《关于培育和践 分,而且将会构筑起培育和践行爱国主义的 影电视作品,讲好英雄故事。作为革命圣地, 雄、民间英雄固然可贵,固然需要,但国家英 二是"解构英雄"日渐剥离英雄文化的本 精神高地。培育、提振英雄文化,需要从以下 西柏坡正在启动英雄文化基地建设项目,致 雄、民族英雄更堪大用,更富有历史与精神<mark>价</mark>

其一,让英雄享有崇高的国家荣誉。目 英雄文化上取得成效。

前我国荣誉称号很多,各种嘉奖也很多,但还 没有"国家英雄"、"人民英雄"称号的授予,需 要进一步完善国家荣誉制度,将"国家英雄"、 "人民英雄"作为最高国家荣誉,用于褒奖对 国家和人民作出伟大贡献的英雄。有必要设 立国家荣誉基金。要以法律的形式禁止亵 渎、污蔑英雄

其二,大力颂扬英雄形象,传扬英雄精 神。英雄是形象化的,英雄精神也是形象化 的,英雄精神寄寓于英雄形象,英雄形象承载 着英雄精神,英雄文化的传扬依托英雄形象 象的影响力而实现。国家应在实施文化发展 或肇始文明,或创业开基,或扶危救亡,或砥 力于为革命英雄树碑立传,争取在挖掘、传播 值。尊崇他们,维护他们,传颂他们,应该成

其三,从娃娃抓起。"自古英雄出少年" 对英雄的认知和价值取向往往是在青少年阶 段完成的。因此,英雄文化的内化外育要从 娃娃抓起。中小学课本上英雄题材的课文应 作适当恢复。应根据读图时代、网络时代的 传播特点,组织力量生产一批受青少年欢迎 的英雄题材的图书、动漫、短片、游戏等,让孩 子们从小认识英雄,接受英雄熏陶,萌发英雄 情感,立志将来做英雄。

其四,要特别注意维护国家、民族"大英 雄"的尊严与形象。综观历史,横看中外,传 为全民族的共识与道义担当。

(作者:李旭阳 颜建国 本文摘选自《求是》)